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„Е ф ем еричні успіхи нової ери“ .
III.

В 176 і 177 числах нашої часопи
си виказали ми, що з „нової ери44 по
ходять два вельми важні придбана Руси
нів, а іменно, то  „Дністер'4, оснований на 
підставі мінїстерскої концесій, єсть уго.ть- 
ним каменем економічного розвитку ру
ского народу в Галичині', а „Наукове 
товариство ім. Шевченка“ випосажене ма- 
терияльними засобами, придбаними від 
правительства і сойму, есть головним 
огнищем літературно-науковим для всеї 
України-Руси. Тепер же коли Русини 
мають такі дві незвичайно важні інститу
цій, повинні ними приналежно користуватп 
ся, старати ся о їх розріст і розвиток, а 
їх робота мати ме при всяких обставинах 
певну і тривалу вартість, приносити ме 
рускому народовн реальні і громадці ко
рнети. На однім поли можна вельми богато 
вдїяти для економічного иодвигненя народу, 
на другім для его інтелектуального розвит
ку і поступу. Однак і там і тут потреба 
богато щирої, реальної і невсипучої роботи, 
роботи органічної і сьвідомої. Тим то ми й 
накликували іі накликуємо до такої роботи, 
до орґанїзациї руских сил для такої робо
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Оповідач мііі на хвильку спинив ся і пере

вів дух, немов би хотів зітхнути: відвернувши 
голову в бік, не дивлячись на мене, він глухим 
придавленим голосом став розповідати дальше:

— Спіткав я собі й дівчину, Оришкою 
звали; гарна дівчина була: чорнява, з карими 
очима, струнка, а жвава, мов живе срібло... 
Тільки нічим вона так не вабила, як тими очи
ма. Господи, що то за очн були — мов зіроньки 
ясні! Як позірне, поведе бровами, то аж за
тремтиш увесь! Ноче, ріже тими очима, в саму 
душу зазирає. Не знаю, як воно іі стало ся, 
тільки покохали ми одно другого щиро; хотів я 
еї сватати та й вона не під того була, але-ж тут 
саме і скоїлась нам притичина. Кохане, бач, розуму 
не питаеть ся ; як закохаеть ся чоловік, то все йо
му байдуже, не розважає вія, що з того буде, 
бо вчадіє, сам не знає, що робить... От так і 
ми з Оришкою — „кохали ся, як голубів пара, 
а розійшли ся, мов чорная хмара...44 А через ві
що? Не зважали ми на те, що батьки наші ще 
здавна ворогували межи собою і ні за що не 
пристануть на те, щоб їх діти побрали ся з 
собою. Коли іі як між ними та розрада стала — 
річ давна і ніхто того не знав, а батько сам не 
любив про те розводитись. Але-ж кажуть — „не 
втаїть ся коханячко, як у мішку шило44, — не 
втаїли і ми свого; дізнали про се люди, пе
реказали батьковії і він заприсяг ся, чцо поки

ти, котра може принести наглядні і значні, 
а не „ефемеричні успіхи44, може рускому 
народові! дати більше хісна, як сей мряч
ний, неозначений „опозицийний дух41, для 
котрого робить ся богато шуму і крику, а 

з^еТанку показує ся він звичаііно вели
кою миляною банькою, почім наступає зне
охота і зневіра в свої сіли, що веде до 
окацаиленя.

Перейдім тепер на йоле шкільне і роз
гляньмо ся, чи тут не осягнули Русини за 
часу „нової ери14 яких успіхів, чи се мо
же лише „ефемеричні успіхи”, „дрібні та 
хвилеві корнети'1, що „в иньших обстави
нах мали би значіне, а в тсиерішних стра
тили вартість41, чи може се придбана, яки
ми також треба-б дорожити Русинам, яки
ми треба-б користуватись і цінити їх вагу.

Нагляньмо тепер до львівского універси
тету. Тут находимо руску катедру історій, 
на якій з роком шкільним 1894/5 засів ироф. 
Михайло Грушевский з Києва. Не буде се 
лишним нагадати хочби коротенько історию 
сеї катедри. Коли в другій половині' шість- 
десятих років живо розбудив ся національ
ний дух поміж рускою академичною моло- 
дїжю у Львові, стала вона домагати Є,я і 
петиціонувати о засноване катедри історій 
рускої. Домаганя сї не мали ніякого успі
ху, унїверситетскі і правительствен^ вла

живші не дозволить і ніколи не дасть благоело- 
веня на сей шлюб. Ватько-ж був чоловік твер
дий, ніколи не любив божитись та присягатись 
зовсім, — то-ж виходило, що тепер він від 
свого не відступить ся. ІЦо-ж було робити? 
Серцевії не заборониш! Приходилось чокати 
якоїсь ііньїної, щасливої години. Бачились ми з 
Оришкою крадькома що вечера в садочку або 
під гаєм за цариною, бо наші хати були край 
села. І як згадаю ті ночи чудові, що ми з нею 
проводили вкупі, то навіть тепер, — хоч.давно 
се було, — якось яснійте та лекше робить ся 
на серци, що зазнав таки й я краплину того 
щастя... Ми прості, темні люди, а не знаю, чи 
здатні наші так щиро та вірно кохати ся, як 
ми тоді з Оришкою?... Не іграшка то була, бо 
й досн... Ет... — Він нервово крутнув толовою, 
зітхнув і почав знову :

— Не довго тревало те іцасте... Час собі 
біг та й біг, аж ось батько став щось но трохи 
слабувати, а далі іі зовсім занедужав, що іі з 
ліжка не встає. Вже ми іі ворожок кликали і 
Фсршал був, нічого не помагає, де-далі все гір
ше... Що його на сьвітї Божому робити? Ого 
раз і поїхав я до міста но лікаря ; проїздив ці
лий день, не знайшов лікаря, — десь, кажуть, 
поїхав на село до приятеля в карти грати, — 
так я ні з чим аж у вечері й до дому повернув 
ся. Під’ізджаю до хати — паробкн на мене гу
кають : — Ходім, Пилипе, на заручини! — Па 
чиї ? — питаю. — Ориніки Молодченкової. — 
Що?! скрикнув я і наче скамянїв. — Оришка 
подала рушники Хведоровн Шпаковії. Хиба не 
чув? Там бідна вбиваеть ся як... Звісно, не по 
своїй воли — батько присилував...—Отой Хведір

сти відносили ся до сеї справи рівнодуш- 
110 і не проявляли зрозуміня не тілько для 
наукового, але іі національно-політичного 
еї значіня. І нічого дивного, коли іі тодіш
ні політичні заступники руского народу, 
посли, не заняли ся сен» гадкою, яку під
няла руека молодїж, не думали навіть про 
сю справу.

Гадку с-ю піднесено наново з псрснс- 
сенем п. Варвіньского до Львова, коли він 
з щирими патріотами в р. 1889 обговорю
вав на довірочних сходинах (прозваних оно- 
зицийниками „чорною радою14) справи на
ші. Обговорювано тоді' між иньшим пере
міну товариства ім. Шевченка в наукове, 
тоді піднесено і справу заснована катедри 
рускої історій України-Руси в львівскім 
університеті'. Розпочали ся псрссправи і з 
правительством. Опозицийники неприхильні 
„новій ері44 стали пускати на сьвіт за не
біжкою „ Галицкою Русю44 всякі поговори і 
сплетнї. ІІозаяк се домазане проголосив и. 
Варвіньский, пущено сплетню, що він для 
себе підготовляє „посаду44. Тимчасом пс- 
ресирави з урядовими сферами в сїіі спра
ві поступали вельми тіняво і нічого див
ного, нозаяк одна високопоставлена осо
бистість була тої думки, що „dic Gescliichte 
des nitliciiisclieii \ olkes ist носії keinc con- 
crcte У issciiscliaft.44 Потреба було чимало

Шпак був удівець, гулвтай і пяниця непросип
ний, а дука на все село: жінку свою бідну він 
стосунами в могилу запровадив, тому то ні од
на дівка не хотіла за нього йти... Я що ранїйпі 
чув, що він залнцяєгь ся до Оршнки, та все не 
йняв віри, щоб батько занапастив свою дитину. 
Стою я, не можу отямити ся, паробкн мовчки 
днвлять ся на мене, коли ото раптом вибігають 
з хати маги, еїн мене за руку і тягнуть: 
— Ходім. Пнлніїечку, мерщій у хату, — батько 

[відходить!... — Я мовчки, мов неживий, пішов 
і за ними. Батько лежав, блїдйіі як крейда, і хро
пів. Я тихо наблизив ся до нього і став на 
вколїшки. Не знаю чому, надто тоді запала мені 
в око батькова рука, що він тримав еї на гру
дех, — чорна, худощава, жилава на білій со
рочці рука тая на віки відбилась в моїй намити, 
от мов бачу єї нині перед собою. Батько звів 
на мене свої змутнілі очн і сльози заблищали 
йому на віях. — „Прощавай, Нилине... дог.ія- 

• дай матір... все добро... тобі і... Се-ме-нови.... 
Боліє... вас бла...госло...ви...“ — прошепотів він, 

j дихнув раз, другий, наче-б хотів набрані біль
ше повітря і увесь зразу витягнути ся. Ще од
ну мить диішв ея я на похололе тіло, коли зне
нацька почув страшенний крик би.ія себе — то 
ридали мати й Одарка. Прожогом кинув ся я з 
хані, вибіг на двір і, не тямлю як, оніїнив ся 

і на приспі. Що було дальше, не пригадаю, тіль- 
і ки коли прокинув ся, намятаю, щось стиска
ло мене в грудех і не відпускало; я дивив ся 

[ довкола себе і все якось мені було байдуже, 
буцім то я не людина жива, а якась колода, — 
навіть заплакати не міг. Не знаю кілько-б я так 

і пролежав, колн-б нс Одарка, що взяла мене з
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заходів, поки утворено руску катедру все- 
сі.пітної істориї з особливою увагою на 
історию Сходу і України-Руси. Така пе
реміна первістного домаганя вийшла в дій
сності! лише яко его розширене, позаяк 
тим способом подана спроможність викла
дати не тілько історию України-Руси, але 
ii суміжних народів, як і історию всесьвіт- 
ну рускою мовою.

Не меньші трудности були з вибором 
професора на сю катедру. Снлетнї пускані 
в курс, онозицийниками показали ся неба
вом злосливими видумками, коли стало ві
домим, що п. Барвіньскин тричи їздив на 
власний кошт до Києва в сій справі. Ко
ли-ж предложений факультетом проф. Ан- 
тояевич відказав ся задля слабого здоровля 
обняти новоутворену катедру, переведено 
пересправи з М. Грушевским, почім на
ступило его іменоване. Сим іменованем ав- 
стрипске правительство нонехало давний 
хибний погляд, що знає лише Русинів від 
Сяну но Збруч, а признало істноване укра- 
їньско-руского народу; знесло сен мур ки
тайский, що віддїлював галицких Русинів 
від 5 країнцїв і подало спроможність Ру
синам наукові сили спроваджувати з Укра
їни, так як се бувало, що Поляки профе- 
сорів для обидвох університетів покликува
ли або з ІІознаньщини або з Конґресівки. 
Таким поворотом справи покинуло австрий- 
ске правительство дотогочаснс вузкоглядне 
становище, а стануло на ширшім видно
крузі. Нема що на те тратити богато слів, 
що ся подія була знаменна для Русинів і 
розкрила широкі вигляди для будуччини. 
Однак дуже скоро показало ся, що т. зв. 
загал Русинів, а особливо опозицийна его 
частина не доросли до зрозуміня великої 
ваги і значіня сеї події; ходило о опозицию 
для онозіщиї, о безнастанне піддержуване 
невдоволеня, позаяк се було наручно мо
сквофілам ба іі радикалам неприхильним 
новій ері. Коли тягнули ся довший час 
пересправи о утворене катедри, тодї го.то-

надвору, завела до стодоли і положила на со
дому.

Поховали ми батька і лишив ся я один з 
матїрю. І! хаті сумно, ма ги сидять і невгаваючи 
плачуть... Здасть ся, що коли-б не мати, то ще-б 
тоді кинув я все і подав ся десь у найми, але 
приходилось єї бідної доглядати. Взяв ся я до 
роботи; робив як віл, спочинку не мав, щоб якось 
забутись, перетерпіти горе. Трохи згодом Одар
ка стала проситись, щоб прийняли єї з чолові
ком до хати, бо жиги в тій великій сім’ї з та
кою каторжною свекрухою, як у неї, — дальше 
вже не сила була. Ми їх прийняли до себе, но- 
веселїйшало трохи в хаті, але не в серни... Дов
го ще там боліло, не скоро заспокоїлось. Кинув 
я вже зовсім на вечерницї ходити, та став ще 
більше пильнувати хазяйства. Мати прохали бу
ло, щоб я оженив ся. ІЦо-ж, кажу, любої нема, 
а нелюбу бра ги — яка користь? Краще вже один 
збурлакую свій вік, як ще й другій сьвіт завя- 
зуватн. — Так і не оженив ся. Жили ми нічо
го собі — роскоший не знали, але й злиднів 
те-ж не було. В сім’ї панувала тиша та злагода. 
Правда, Павло, чоловік Одарчин, став часом за
пиватись, траплялась инодї й сварка, та без сього 
вже не можна. Минуло ще літ мабуть з пять. 
Раз у неділю сидимо ми,* обідаємо, згадали за Се
мена, де то він, мовляв, тепер повертаєть ся, — 
чи живий, чи здоровий... Аж гульк —- відчиня
ють ся двері, входить якийсь пан. — А чи не 
тут, питаеть сь, живуть Мотузки. — Я підвів 
ся з лави, кажу: — Я Пилин Мотузок. — ІЦо-ж, 
каже, чи не пізнаєте Семена ? — Стою, очам не 
йму віри — чи він, чи ні. — Хто там такий ? 
— питають мати, бо вони вже стали слабенькі 
і трохи не дочували. Він підійшов до них:

піено з опозиційного боку, що се лише 
пусті обіцянки і т. д. Коли-ж цїсарекою 
постановою утворено катедру, а знов дов
ший час протягали ся пересправи з проф. 
Антоневичем, відтак з проф. Грушевским 
тодї голошено, що катедру засяде проф. 
Анатоль Левіцкйй, Чоловскиіі і т. д., бо 
тодї як раз „Ді ло“ друкувало у фейлето
ні розвідку п. Чоловского. Коли-ж опові
щено іменоване проф. Грушевского, не 
можна вже було перечити анї істнованя 
катедри, анї воювати Анатолем .Іевіцким, 
Чоловским і т. и. Однак опозицийники і 
тоді знайшли спосіб піддержувана невдо-1 
воленя і ширили нечувані сплетнї, що проф. 
Грушевский — польский шляхтич, латинь-1 
ского обряду і т. и. Грушевский приїхав 
і обняв катедру та почав виклади і науко-{ 
ву роботу.

Таким способом опозиция вкрила с я ' 
соромом задля своїх видумок і поговорів, 
бо вже ніхто не сьмів заперечити, що єсть | 
руска катедра істориї та що на нїй сидить 
учений і сьвітлий професор. Тепер же спи
таємо ми „ДЬло“, чи се також „ефемерич- 
иий“ успіх нової ери, бо що се ЄСТЬ ЛИШ Є; 
успіхом нової ери, а не опозицийної полі
тики, cero мабуть не носьміє доказувати 
навіть н. Струсевич. Се придбане на наш 
погляд не тільки важне для університету 
і унїверситетскої молодїжи та єї заводової 
осьвіти, але воно має свою незвичайну ва-j 
гу для розвитку науки в україньско-рускій і 
мові. Найпевнїйшим доказом cero стають 
сї добутки наукові, які осягнуло товари
ство ім. Шевченка з того часу, як ди
ректором секциї історично-фільозофічної і 
археографічної комісиї та редактором З а -1 
писок став проф. Грушевский. Доволі пе
реглянути кільканайцять томів Записок, [ 
/Ііере.іа до істориї України-Руси, Етноґра-1 
фічниіі Збірник, щоби побачити сей незви
чайний поступ в науковій роботі, як вона' 
з кождим роком не тілько ширші займає 
круги, але й щораз поглиблює ся, як що|

Добридень мамо ! Се-ж я, Семен... — Вони так 
і кинулись йому на шию та в обіймах і зомліли: 
він посадовив їх на ослін, вони прочумались — 
обіймають, цілують, плачуть з радощів, прочи
тують, то  знайшов ся таки синок коханий... — 
Здоров, браті'ку, здорова, сестро! — вітаеть ня 
й з нами, — а де-ж батько? — Вмерли, кажу, 
вже пять років, як вмерли... — Перехрестив ся 
він. — Царство йому небесно... ІЦо-ж, каже, на 
все воля Божа! А хто-ж то такий? — питає, 
вказуючи на Павла. — Се-ж мій чоловік — ка
же Одарка. Привітав ся і з ним, сів. — Ну, ка
же, я до вас вже на довго, може навіть і лишусь 
з вами... В місті не поталанило, то-ж в селі ма
буть краще буде. Науку оту кинув к’ бісу... — 
Слава тобі, Господи! — хрестять ся мати. Став 
він жити з нами. Бачимо, горівку вживає, хоч і 

j не так, щоб дуже... Як раз у волости треба бу- 
і ло писаря, бо старий наш писар умер з горівки,
І — от громада і обрала його за писаря. Думали 
І — все-ж свій чоловік буде, за своїх встоювати 
мс. Начальство його затвердило. Став вій писа
рювати і спершу все добре було, та ненадовго.

Все, здаєгь ся, гаразд, — ні, Семен чогось 
і похмурий ходить, а там став більше чаркувати 
та задиратись. Прийде няншї. — Чого, каже, сї 
злидарі стовбичуть в моїй хаті ? Геть відси під 
три чорти! — Се-б то на Одарку з чоловіком.— 
Вгамуй ся, кажу, де-ж вони подінуть ся ?— Геть 
до свекрової хати !... — Отак щодня. Одарчин 
чоловік те-ж пяний напеть ся і заведеть ся в 
них сварка. Доставалось таки й мені з матїрю. 
1 їй, не жалуючи старости, почав докоряти тим 
шматком хліба. Довелось бідній, замісць пошани 
та ласки, слїзми обливатись через любенького си
ночка. Не довго вони пожили, скоро в труну ля

раз нові і молоді сили прибувають і виро
бляють ся від умілою кермом* знаменитого 
професора і ученого.

Пе можемо обминути сеї нагоди, щоби 
не зробити прикрого, але зовсім справедли
вого докору рускій львівскій громаді як і 
молодїжи академичнііі. Спершу вчащала на 
виклади проф. Грушевского; громадно не 
тілько молодїж, але й старші Русини. На 
жаль сей запал не довго тривав, а в дру
гім вже ропі число слухачів так змаліло, 
що шкода на те здоровля і висиленя уче
ного професора. Чи-ж так Русини доказу
ють потребу руских катедр унїверситетских?! 
Чи так уміють користувати ся так важ
ними придбаними?! Та у нас більше охо
чих до „опозицийного духу14, як до пози
тивної роботи, до науки, бо „опозицийним 
духом41 легко здобути собі патент великого 
патріота, ('умно але правдиво!

н о в и н к и .
Чернівці, дня 5-го вересня 1896.

• ■ і v а лпп
конценістів намістництва : Володимира Альберта. 
( ганїслава Іебінку, Болеслава Иілатовского, 
АдольФа Пунпцкого і ЖиГмонта ІІайончковского 
повітовими комісарами ; а практикантів Казим'ра 
Мнхалевского, ( ганїслава Тишковского, Михайла 
Райского, Емануіла Бохеньского, Казиміра ІІого- 
реикого, СтсФана Великовича, Івана Лопушинь- 
ского, д-ра Володислава Ґаваньского, д-ра Воло
дислава Журовского і Йосифя Несоловского кон- 
цспістами намістництва,

Перенесена. Перенесені повітові комісарі 
Алею лидер ( іях .і Мпсленнць до Перемінила, 
Станіслав Тебінка з Перемінила до Рончиць. а 
Адольф Пуницкиїї з Чорткова до Мислениць.’ '

Зміни в персоналі судейскім. Заступник 
прокуратора Іван Кілїяніменований заступником 
старшого прокуратора у Львові, ад’юнкт з Бе
режан Володимир Козицкий іменований заступ
ником прокуратора в Тернополи, а заступник 
прокуратора в Тернополи Людвик Гібль перене-

гли... Поховали ми .матїр і відтоді таке пішло в 
нас коїтись, що не дай Господи й ворогови лю
тому. Щоденна сварка та лапка, а инодї й до 
бійки доходило! Жене він Одарку з чоловіком з 
хати та й годі. Терпів, терпів я тай терпець 
мені урвав ся! Остогидло н дивитись на таке 
жите осоружне ! Збив ся трохи з грішми та н 
кажу бра товії : — От що, Семене, — сваритись 
з тобою я ке хочу та и Одарки мені шкода, же
неш їй єї з хати, — а кудн-ж вона ніткнеть ся 
з чоловіком та малою дитиною ? Адже-ж сам зна
єш, який їй рай у свекровій хаті. Таї; я от що 
надумав; частину мою з батьківщини я віддаю 

■ Одарці, нехай живе отут замісць мене, а сам я 
помандрую в чужу сторону. — Тебе, каже, ні
хто не жене. — Спасибі за ласку, — сам не 
хочу.—Як хочеш... Куди-ж ти підеш? — питає. 
— В Чорноморцю або на Дін. Дай Боже, вам 
щастя та радощів, а я пе дитина, не загину і в 

І самотині. Попраіцав ся з усіма, помолив ся на 
церкву Вожу, на село рідне та її потяг нростї- 
сенько в Чорноморцю. Там я чабанував аж ві
сім ліг та отут, на Дону, вже два роки вешта
юсь. Позаторік був великий не дорід; приходили 
і з нашого села люди сюди на заробітки. Під 
них прочув я, що не було згоди в Семеновіи ха
ті, як і мене не стало. Павло, чоловік Одарчин, 
до того розпив ся, що одного разу, йдучи няний 
через греблю, шубовстнув ея у воду та й вто
пив ся. Одарку таки вигнав Семен з хати. Десь 
тиняеть ся тепер з дитиною по наймах. Сам 
кажуть, оженив ся з богатирскою дочкою, во
дить ся з дукарями, з ними пє та гуляє... А що-ж 
то тій бідноті дістаеть ся — крий сила Божа! 
Там такі здирства робить — з живого сім шкур 
бере, но. вченому ! Кажуть: по шкоді й лях м у -



з
сений до Львова. Дальше іменовані ад’юнктами : 
Болеслав Литиньский з Долини для Угнова, Зе
нон Лукавецкий зі Львова для Залїщик, Ісаак 
Геннер з Перемишля для Яворова, Іван Вінценс 
з Коломиї для Микулинцїв, Антін Наглик зі 
Львова для Городенки. Перенесено до Бережан 
ад’юнктів Вячеслава Чорного з Залїщнк і Каро
ля Ем. Вінценеа з Городенки, а до Заболотова 
ад’юнкта Івана Вержбовского з Микулинцїв.

Державна торговельна школа буде осно
вана, в наслідок рішена міністерства нросьвіги, 
у Львові. Она буде обнимати висшу торговель
ну школу (академию) і доповняючі курси для 
торговельних помічників. Чималою трудностию 
буде придбане учительских сил, але до того — 
пише Oaz. Lwowska — послужать стипендиї 
торговельні, що їх роздїлюе тепер виділ крае
вой. Основана тої школи домагали ся еоіім 
краевий, громада міста Львова і торговельно- 
промислова палата.

Посольске справозданє буде складати по
сол до ради державної ґр. Авґуст Лось дня 13-го 
с. м. в сали повітової ради в Самборі.

Як бук. Русини дбають о свою паралель
ну. Наші читателї пригадують собі, що перед 
Фериями принято до першої рускої паралельної 
кляси 33 учеників і 1 ренетента. Б днях 1-го, 
2-го і 3 го с. м. принято ще кількох учеників. а 
іменно : дня 1-го с. м. ставило ся до вступного 
іспиту 17 учеників, а здало 12; дня 2-го с. м. 
ставило ся 9, а перейшло 6 ; окрім того принято 
ще 2 репетентів. Значить, но Фсрнях принято 
до рускої паралельнії ще 2(1 учеників, а разом є 
їх тепер 54. Коли зважить ся, що на провінція 
румунїзатори увихали ся і агітували против ру
скої наралельки : що румунїзаторскі сьвнщеннки 
инодї навіть не хотіли виставляти метрики для 
впису, бо не хотїли, аби руска паралельна була 
числом значна; коли врештї зважить ся і се, 
що ученики рускої наралельки то в найбільшій 
части селяньскі дїти, то треба признати, що чи
сло 54 учеників є досить велике. З огляду на 
се значне число рішив ся вндїл „Народного До
му'* 1 Припяти замісць 20 хлонцїв — як первістно 
було рішено — ЗО руских дїтий до своєї бурси. 
Видатки будуть з того очивидно більші, як в 
прилїмінари було иередвиджено; однак при зна
ній жертволюбивоетп і патріотизмі буковиньских 
Русинів надїе ся видїл „Народного Дому", що 
велика часть видатків буде покрита щедрими 
жертвами зі сторони рускої субпільности, а 
решта запомогами релігійного Фонду і краевого 
сойму. Черновецка громада поспішить очивидно

дрий. Отак і наша громада : рада-б тепер його 
й спекатись, так де тобі! — всі богатирі за ним, 
З старшиною покумав ся та й з начальством за 
пан-брат!

Бін замовк. Сьвітло давно погасло. Чути 
було тільки аренгганьске саване та десь цьвір- 
кун голосно виводив свою пісьню.

— А про Оришку не чули ? — спитав я.
— Чув і про неї... Струїлась безталанна, 

нехай царствує... Те ж не солодко було їй жити 
з тим звірюкою, — так допік, що й жите собі 
відобрала... Я не хочу іі згадувати про с е !... 
От таке то жите наше мужицке! — закінчив 
він, важко зітхнувши. — Що в ньому доброго? 
Однїсеньке лихо та й лихо... От, разкажи-ж ме
н і краще що про себе.

—  Н і, дядьку, сказав я, — нехай вже якось 
опісля, бо я вже, вибачайте, дрімаю.

— Ну; спи собі з Богом, — ласкаво про
мовив він і ми скоро поснули.

Другого дня була неділя. Арештанти сиді
ли, хто на вікнах, хто на „нарах", грали в кар
ти, реготали і сварились. Мене „політичного" 
переводили в „одиночку",1) бо й посаджено мене, 
було, в гурті з „уголовннми"2) тільки на одну 
ніч, поки опорожнить ся окрема камера. Я пі
дійшов до Пилипа, що сидів в кутку, осторонь 
від усіх, щоб з ним попрощатись.

— Прощавайте, дядьку, мене переводять 
У другу камеру.

*) Одиночками в Росиї звуть окремі камери чи каз
ні’ для нолїтичних перестунників.

2) Уголовні =  се звичайні злодії, розбійники
і т. иньше.

і з своєї сторони з иомочию, щоби лише дове
сти руску паралельну до розцьвіту і тим дока
зати компетентним властям конечну потребу на
ціональної рускої і'імназиї. Вкінцн думаємо, що 
не пересадимо, коли скажемо, що галицкі Руси
ни можуть собі з буковиньских Русинів в тім 
взглядї взяти приклад, як повинна вихісновува- 
ти Русь ті здобутки, які е. Не можна казати : 
ет що там такого великого одна паралельна! 
Така балачка то або знак незрозуміня ваги, яку 
має руска школа середня для Русинів, або до
каз злоби картинної, котра в такім разї зовсім 
не на міеци.

Уневажненє виборів. Громадскі вибори в 
Снятннї, котрі відбули ся в квітни і при котрих 
— як ми се свого часу доносили — діяли ся 
страшні неправильности, уневажнило галицке на- 
містництво. Іменно тоді жиди старали ся всіма 
силами здобути як найбільше мандатів і то їм 
завдяки ріжним махінациям тодї удало ея : ви
брано 18 жидів, 13 Русинів, 3 Німців і 2 Поля
ків. Чей же при нових виборах не буде таких 
неправильностей і до снятиньскої громадскої ра
ди ввійде більше число руских заступників!

Про станїславівске віче одержали ми таку 
дописі.: Б четвер около полудня розпочало ся 
скликане пос. Романчуком віче в сали Седель- 
маера. Саля була повна, переважно селяни, в 
числі около 250, наповнили еї : сьвящеників було 
до ЗО (місцевих станїславівских не булонї одного), 
окрім того троха інтелїґонциї. ІІредсїдателем 
вибрано д-ра Кульчицкого з Коломиї. Пос. Роман
чук здавав справу з своєї діяльносте в раді 
державній ; она знана вже з ріжних его справо- 
здань на кількох зборах та з ґазет. Б дискусій 
над справозданем забрав слово др. Трильовский 
і в наиадпетій промові сильно ударив на „зрад
ників" народу, от як того, що має сім пенсий, 
і того, що ходить в пурпурі. Сї послїдні слова 
викликали протести зі сторони присутних сьвя- 
щешіків ; почала ся біганина, метушня і замішане. 
Деякі селяни кликали: „Най кінчить!“, але др. 
Трильовский стояв тихо і смирно приелухував 
ся тому крикови. Почали жадати, щоб він від
кликав ті обиджаючі слова ; тоді вніс н. Гурик, 
щоби той відклик відложнти на конець віча, по 
полагодженні програми. Бнесене принято. — З 
черги слідував виклад п. Гурика про катастер 
ґрунтовий, справу дуже важну і під сю нору по
трібну. О. Бариш говорив про потребу і корнети 
нросьвіти, а до того навязав слуга станїславів
ских товариств Маркевич і вказав, що найлїнша 
нагода до того буде на загальних зборах общ.

— Невже? От лиха година! здивувяв ся 
він. 'Гак ти мені до вподоби прийшов ея, а тут 
на тобі — переводять... Прощавай, голубчику... 
иомагайбі тобі... Скажи-ж мені хоч як тебе 
звуть ?

Я сказав.
А прозвище ?
Я назвав ея.
— Ну, прощавай, братїку, прощавай... Мо

же Господь приведе ще її зустрітись на волі"?
- -  Може, — відповів я, стискаючи йому 

руку і пішов з москалем.
— Стрівай... Земляче! — гукнув він мені 

на здогін.
Я зупинив ся.
— Скажи-ж, будь ласка, хоч на останці, 

за віщо тебе замкнено ?
-  Хиба я знаю? За. упертість, кажуть, та за 

непослух начальству, — відповів я трохи всьмі- 
хаючнсь.

— З'Ь політичними говорить не дозволяєть
ся! — гримнув на Пилипа москаль. Але він не 
звернув на се й найменьшої уваги і чухаючи 
потилицю, мов би в розвазі, протягнув: О — он 
що!... а далі махнувши енергійно рукою додав: 
От, кляті! Та як-же їх слухати, коли вони от 
за шматок паперу чоловіка в тюрму замурували !

Більше Пилина я й не бачив.

Д/мкол« Вороний.

і.м. Банковского, котрі відбудуть ся дня 8-го с. 
м. в Станіславові і на котрі повинні присутні 
поспішите. На се відповів др. Коцюба, що коли 
нредеїдатель позволив вже говорити о иньших 
річах, як в програмі віча було постановлено, то 
бесідник хоче вказати на велику користь гов. 
„Народний Дім в Станіславові", котрого перші 
загальні збори відбудуть ся 8-го с. м. Нехай же 
присутні поспішать туди громадно і злучать ся 
до спільної роботи на руско-народнім ґрунті. 
Опісля др. Трильовский відкликав обиду против 
кардинала Сембратовича, однак на питомий ему 
спосіб. Бін заявив, що коли говорив о зраднику 
в пурпурі, то не мав на гадці его яко голову 
церкви, але яко політика. По сім „відклику" не 
забирав вже ніхто з сьвящеників слова. Визвані 
д-ром Трнльовским сцени були для присутних 
сьвящеників впрост понижаючі, а для селян 
згіршаючі. Тому уважаємо подяку, яку шіскаїав 
гр. кат. сьвященнк о. ПІепарочич н. Романчукови 
за устроене віча без всякого застережена, що 
наймепьще невластивою в его устах : так само 
не годимо ся на висказ, що и. Романчук є оди
нокий рускші посол, що боронить прав руекого 
народу. — Один аа богатьох.

КвалЇФІкацийні іспити для учеигелїв народ
них і видїлових шкіл відбудуть ея у Львові дгя 
30-го с. м.

Не хоче признавати ся. Ще перед місяцем 
иоявила ся в Галичанин», вість, що галицкнй 
намістник кн. Санґушко має уступити, ґр. Ста
ніслав Баденї стати его наслїдником, а ґр. 
Стадницкий краевом маршалком; окрім того 
впевняв старші грішник, іцо станїславівский єпи
скоп Куіловскпй певно (ми віримо, що москвофі
ли собі cero бажають) етане перемиеким епи
скопом. Як і лицює союзникам, Дало зараз таки 
нередруковало ті вісти, очивидно без подана 
жерела. Тепер знов подало Дгьло сї бажанії / ’п- 
лмчйимма, та щоби не виставити себе на сьміх, 
подало ту вістку ніби яко „поголоску в ІІереми- 
скі.м." Хто попередив чртав Дало, той мусів 
сеіі додаток уважати лише яко редакцнйну вн- 
мівку. Ми так і зробили і за се не має Дало 
чого сердити ея. Коли МІІ впевняли, що просту
ємо ту вістку Д а л а  (чи, як редакция впевняє, 
„поголоску з Иеремиского"! на основі певних 
інФОрмациіі, то сказали тим лише чисту правду, 
бо та інФормацин справді походить від чоловіка, 
що звичайно добре знає про такі евентуальні 
зміни. Наша редакция мала вже часто нагоду 
нересьвідчіггн ся о віродостоііноети донесень 
того поважного мужа і тому сим разом не маємо 
зовсім причини ему не вірити. Нехай отже ре
дакция Дала  не злобить ея, що еї вістку можна 
уважати Газетною ко.мбінацпню (чи не на спілку 
з Галичаниномъ І), а не-чнм пившим.

З бразильского раю. Николай Баран, го
сподар в Брнконї, неремиш.інньского повіта, ви- 
вандрупав до Бразилії і осів в Парані, куда на
ші емігранти так дуже пхають ся. Сими днями 
дістала его жінка, котра лишила ея в Галичи
ні, від него лист, де він представляє їй страшну 
нужду, яку він мусить терпіти за морем, та за
клинає еї, на жаден спосіб не вивандровувати до 
Бразилії. Бін нише між иньшнм: „Ти хочеш 
їхати до Бразилії, а я молю Бога, абим міг вер
нути ся на ту землю, на котрій я родив ея, і 
щоби я міг хоч ще раз побачити мої діти і те
бе, дорога жінко. Боби ти знала, яка страшна 
нужда панує в Бразилії! По що сюди їхати ? 
Можна дістати куеничок землі, та що з того, 
коли на тім поли нічого но росте і не родить 
ся." Се новий причинок до остороги для тих 
людий, котрі себе туманять, що в Бразилії їм 
буде ліпше як тут в Европі. Люди дають ея 
намовляти нссовістіш.м аґентам і вірять ріжним 
байкам, а потім каять ея, коли вже за пізно.

Наша молодіж. Б четвер ставляв ся в чер- 
новецкій ґімназиі син урядника Д. до іспиту до 
висшої кляси ґімназняльної. Боли син еидїв при 
іспиті, батько робив припадково порядок в своїм 
столї і замітив, що ему бракує набитий ре
вольвер. Б мін і, пін догадав ея про правдивий 
стан річи. Отже побіг скоро до ґімназїії, викли
кав сина з кляси і почав перешукувати его ки
шені. 1 дійсно найшов у сина свій револьвер. 
Запитаний, на що він се потребує, відповів син: 
Я хотів застрілити ея, як би не здав іспиту.



4

Цїкавий вирок. У  Віднн лунають ся гак са
мо, як у нас в Чернівцях, лише не так часто 
випадки, що ФІякри беруть від подорожник біль
ше за їзду, як їм належить ся. Отже в однім та 
кім випадку засудив віденьский. суд ФІякра за 
обманьство. Тим способом орік суд, що жадане 
більшої як належить ся такси за їзду становить 
злочин обманьства. Варто би се оголосити ч ер -; 
новецким ФІякрам для остороги.

Терпелива наречена. В 187*2 р. полюбив | 
аґент Л. в Вернї свою далеку своячку Марію Г. 
і заручив ся з нею. Сен звязок викликав опір у 
тітки судженої, дуже богатої женщини, котра не 
похвалювала того вибору сестріницї і заявила, 
що не дасть їй нї крейцара, коли ніде за аґента, 
Але тїтка була вже стара і слабовита, тому 
суджені постановили ждати на єї смерть. Тим- 
часом тїтка ін режнла ще 24 роки. Умираючи 
записала в завіїцаню цілий свій маєток панні Г. 
Тепер пара суджених має здержати ся з вінчанєм 
аж до 1897 року, раз тому, щоби минув час 
жалоби, а друге, щоби обходити вінчане в 25- 
лїтні роковини заручин. .Мабуть не часто лучае 
ся найти напну, котра би чверть столїтя чекала 
на свого судженого.

Поєдинок ученого Славний Француский 
учений нок. Пастер, що відкрив спосіб щіпленя 
скаженини, мав раз непорозуміне з Француским 
політиком Павлом Касаняком. Касаняк уважав 
себе обидженим і визвав Пастера на поєдинок. 
Сьвідки Касаняка найшли ученого в лабораторні, 
як робив досьвіди з трихінами. — Панове прий
шли мене визвати в імени н. Касаняка, — сказав 
до них Пастер — отже я яко визваний маю 
право вибирати оружие. Вибираю отеє — і по
дав сьвідкам дві цілком однакові ковбаси. — 
Одна з тих ковбас — сказав дальше — має здо
рове мясо, в другій суть трихіни. На око не 
різнять ся нічим між собою. Скажіть п. Касанякови, 
щоби вибрав одну, а я з’їм другу. —- Коли 
сьвідки повторили предложене Пастера Касаня
кови, він відступив зараз від поєдинку.

Складки. На бурсу „Народного Дому“ в 
Чернівцях жертвували щ е : п. учителька Софія 
Оробко в Кіцмани 5 зр., о. Юрій Калинюк в 
Шііііинцях 1 зр. Доси зложено на ту ціль 595 
зр. 10 кр. Щедрим добродіям складає виділ „На
родного Дому“ сердечну подяку, а заразом звер
тає ся до рускої суспільности з умильною прось
бою о дальшу підпору в тім патріотичнім ділі.

Т е л є ґ р а м и  , ,Б у к о в и н и “ .

•9 дмя o-ю вересни 1896 року.

Ґран. Кілька осіб, котрі хотіли на возі з 
сіном перейти на другий беріг ріки, иірвала во
да 3 Собою. ЛЮДИ, КОНІ І ВІЗ ЩеЗ.ІИ у  ФИЛЯХ, 
Число жертв cero нещастя незнане.

Київ. Царска пара виїхала вчера серед ве
ликих оваций населеня до Вроцлава.

Вроцлав. Царска пара приїхала після про
грами о 8-ій год. 10 мінут зрана.

Берлин. N orddeutsclie Allg. Ztg. витає нар
еку пару в одушевлених статях, підносить при
язні відносини між Німеччиною а Росиею і за
являє, що в обопільнім поважаню і мирних інте
ресах нї Німеччина нї Росия не є спинена.

Берлин. В иоелїдних днях розійшла ся ту т  
погололоска, що наследником кн. Лобанова в мі
ністерстві заграничних справ стане варшавский 
Генерал-Губернатор Ш увалов. Тепер о тім но мо
же бути бесіди, хоч Ш увалов но апоплектичнім 
атаку має ся вже досить добре.

Берлин. Царгородский доиисуватель до Yossi- 
sclie Ztg. доносить, що має докази, яко би по-

слїдні розрухи в Царгородї діяли ея з відомостию 
і після волі турецкого правительства.

Париж. Богато Вірменів, що брали участь 
в оногдашній різні в Царгородї, втїкли на Фран- 
цуских кораблях до Франциї. Порта жадає тепер 
їх видачі, однак Француске правительство не зго
дить ся на се.

Софія. Македоньский комітет рішив на тай- 
ній нараді у Филинополи вербувати повстанців 
і вислати їх  до .Македонії', Тесалїї і Старої Сер
бії. Грошеві фонди походять імовірно з АнГлїї.

Атени. В Канеї на Кретї навали турецкі 
товпн на хрнстияньске війско і нищать его. 
Прийшло знов до проливу крови.

Царгород. Вчерашний день минув спокійно. 
Більша часть склепів вже отворена. Задержано 
дві лодки, на котрих була наладована збруя. 
Провідників обох лодок убито. Численні арешто
вана між Вірменами триваю ть дальше.

П р и в атн а  кл ін ік а  х ір у р г іч н а
(Приватна дїчниця операцийна)

Д-РА ст. квятковского
емерит. оператора ц. к. хірург, клїнїки унїверситескої 

Більрота-Ґуссенбавера у Віднн 
находить ся

в Ч ер н ів ц я х , у л и ц я М е ц ґ е р а ч. 25.
В справі нриниманя хорих і инмігих інформанті

треба удавати ся до управителя приватної клїнїки д-ра 
Квятковского в Чернівцях, улиця ратушева (дім Вііііоф- 
Фсра.) (34«—Д0О)

Відзначене на краевій виставі в р. 1894 почетним дшільомом 
ц. к. міністерства тортовлї.

<9 ~ . .........®
Краеве товариство ткацке 

W  „Р  R Z Ą D  К  А “ " W  
(ПРЯХА)

-------------------- в К о р о с н ї ----------------------
норучає Пов. II. Т. ІІублицї свого виробу чисто льняні звістні 

з доброти, ручно ткані
П О Л О Т Н А  К О Р Ч И Н Ь С К І

вії. найгрубших до найтоньших веб і б іл е  с то л о в е  о взорі кістковім і адамашковім: 
також доставляв материялів ва комплетні і найдешевші

С Л Ю Е Н І .
і Замовлена просимо надсилати просто до Коросна (почта. те.ієГраФ і стации зелїзннча в м істі .

Нрібки і ирнникп на, жадане оплашно і відворотною почтою. (» -62)

ХХХХ«ХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХІ
X т і .  т .
Ж Отси.м маю честь повідомити шановних відбирателїв, гостий і публику, що я

перебрав істнуючий досн під фірмою

А Н Т ІН  Т А Б А К А Р  і Ґ А І Н А
склад корінних товарів, вив і делікатесів

( з а с н о в а н и й  1812  р . ) ,

АГЕНТУРУ і СКЛАдїчДЬІІИЧИХ МАШИН
з гнем 1-го липня с. р. і буду дальше вести під моей» власною фірмою

С Т Е Ф А Н  Ґ А ІН А .  х
При сїй нагоді’ складай) сердечну подяку за довіре, оказане так часто попе- S  

редній Фірмі, і прошу уклінно, мати те саме довіре на дальше і для мене, при чім Ж 
запевняю, що все етаратиму ся задоволнтн шановних гостий д о б ір н и м и  т о в а р а м и  Ж 
н ай л їїн к о го  со р т а , н и зь к и м и  ц інам и  і у в а ж н о ю  у с л у г о ю . Ж

Прошу о часті замовлена і пишусь » новажанем
С Т Е Ф А Н  Ґ А І Н А .  £

ххххххххххххххххххххжххххххххххххххх

LINIMENT. CAPSIGI
аиё ЭййЦегЗ ЗЦяНУсІс іи Ч-'гпп-

ЗЗеігн ©irtfanf biefer anerfanitt ооглії dirii-n. 
fdjnierjftittenben (Juiretbung, bie in nlłeit 'Дро- ■■ 
tftefen Borratia ift, feljc mon ftctó nad) ber i; 
ЗКагГе: „«nfćr". ‘

K:
П о р у ч аем о  гостинницю М е т р о п о л ь  

ЛерхенФсльда в Чернівцях при улици Ратушевій.

К:

*  В КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ і ШКОЛІ g
н о в и н к а  н а х о д и т и  с яНародописна карта

україньско-руского народу,
зладжена д-ром Гр. Величком, кидана товариством 
„ІІросьвіта“, а виконана в літографічнім закладі 

Андрія Андрсйчина у Львові.

К н и г а р с к а  ц і н а  к а р т и ,  накле
єної вже на полотні, виносить 3 зр. 50 кр., 
а для членів „Проеьвіти“ і передплатників 
„Зорі“ 2 зр. 50 кр., з рекомендованою пе
ресилкою 3 зр.

Купити можна в „Просьвітї“ у Льво
ві, ринок ч. 10.2

Наклад невеликий; купуйте 
чимскорше!

Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а “  в Чернівцях. За редакцию відповідає Д р .  В а с и л ь  Д у т ч а к .
З друкарні „Рускої Р ади“ в Чернівцях під зарядом Осина Бучканнча.


